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http://www.youtube.com/watch?v=N4UpSjcBPDs

[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus | Quelle: innoteach.ch

Einleitung

PIH®

o

Die Elektronik ist in vielen Bereichen
unseres Alltags vorhanden. In Autos,
Computern, Kameras, Handys und
vielen anderen Geraten.

Doch egal wie komplex diese Gerate
auch sein mogen, sie bestehen aus
einfachen elektronischen Bauteilen.

Mit diesem Baukasten lernst du, wie
die Teile funktionieren und
zusammengesetzt werden.
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Lehrplan
Zyklus 1/2

NMG.3 | Stoffe, Energie und Bewegungen beschreiben, untersuchen und

nutzen Herunterladen
2 Die Schiilerinnen und Schiiler konnen die Bedeutung von Querverweise
EZ

Energie und Energieumwandlungen im Alltag erkennen,
beschreiben und reflektiert handeln.

Die Schiilerinnen und Schiiler ...

Zyklus 3 Pl (sc)

NT.5 Mechanische und elektrische Phanomene untersuchen Herunterladen

p Vorangehende Kompetenz: NMG.5.2

2 Die Schiilerinnen und Schiiler konnen Grundlagen der Elektrik  Guerverweise
verstehen und anwenden.

Die Schiilerinnen und Schiiler ...

a » konnen Prozesse der Energieumwandlung wahrnehmen und dariber
sprechen (z.B. die aufgezogene Feder treibt das Spielzeugauto an, die
Kugel in der Kigelibahn wird beim Hinunterrollen immer schneller,
Wasser wird warm/kihlt ab).

b » konnen Varkommen und Bedeutung von Energie im Alltag beschreiben BNE

(z.B. Nahrung liefert uns die Energie, die wir bendtigen; ohne
elektrische Energie konnten elektrische Gerate nicht betrieben
werden).

¢ » konnen verschiedene Energieformen {z.B. Bewegungs-, Lage-, 1T6.2B8.1.5d
elektrische, thermische, chemische Energie) benennen und
bestimmten Energietragern oder Anwendungen im Alltag zuordnen
(z.B. Wind, Wasser, Sonnenstrahlung, Holz, Erdél, Nahrung).

d » konnen Informationen zu Arten der Bereitstellung und Speicherung IT628.1.5d
von Energie erschliessen und verarbeiten (z.B. Phatovoltaikanlage,
Batterie, Stausee].

e » konnen Energiewandler erkennen und deren Wirkung ohne genaue IT6.28.1.5d
Kenntnis von Bau und Funktion erlautern (z.B. Generatar wandelt
Bewegungsenergie in elektrische Energie um).

a » kennen erklaren und mit einfachen Experimenten zeigen, dass der IT628.1.5
elektrische Strom verschiedene Wirkungen hat (z.B. Licht-, Warme-,
magnetische und chemische Wirkungl.

b » konnen Veranderungen in Stromkreisen mithilfe geeigneter
Messgerate untersuchen und einfache Regeln aufstellen [z.B.
mehr/weniger Lampchen, Serie-/Parallelschaltung).

¢ » konnen die massgeblichen Grossen eines einfachen Stromkreises
miteinander in Beziehung setzen und Gesetzmassigkeiten
experimentell herleiten. = Stromstarke, Spannung, Widerstand, Ohm’sches
Gesetz

d » konnen die massgeblichen Grossen eines verzweigten Stromkreises
miteinander in Beziehung setzen, Gesetzmassigkeiten experimentell
herleiten sowie entsprechende Versuchsprotokolle
anfertigen. = Knoten- und Maschenregel

e » konnen die Funktionsweisen von Elektromotor und Generator 176.2.B.1.5d
beschreiben. I1G.2B.1.5¢

f » konnen energiebewusstes Verhalten beschreiben und dies begrinden
[z.B. elektrische Energie: Lift-Treppe, Heizung-Kleidung, Stand-by vs.
Gerat ganz ausgeschaltet).
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Was genau ist eigentlich Strom? PH®
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http://www.youtube.com/watch?v=Je22SgH8TCk

. . | =Sy Folgende Regeln (sc)
Emleltung &= y solltest du beachten: PH

N N

FUr eine bessere Orientierung haben alle
Bauteile bestimmte Farben, Bezeichnungen
und Nummern.

Das erleichtert die Zuordnung bei den einzelnen

Versuchen. Die Schaltung wird mit Hilfe von

. : e Drucke die Bauteile nicht in der Mitte, sondern an
Qruckknopfen auf der Montageplatte befeshgt./ \\ den beiden Enden auf der Montageplatte fest. /

e Die Polaritat beim Zusammenbauen muss richtig
sein (+ auf +).

e \Wenn du die Polaritat nicht beachtest, funktioniert
die Schaltung moglicherweise nicht und die
elektronischen Bauteile konnen beschadigt
werden!
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W|Cht|g- Zu deiner Sicherheit solltest du nur die in diesem Handbuch P H

gezeigten Komponenten verwenden.
Vermeide jeden Kurzschluss!

/WAchtung \

e SchlielRe niemals die Komponenten und Schaltungen aus dem Elektrikset an das Stromnetz an!

e Damit deine Schaltungen richtig funktionieren, kontrolliere sie vor dem Einschalten noch einmal

genau. Sollte etwas doch nicht laufen, Uberprife die Kontakte und die Schaltung erneut.

e Beruhre oder beuge dich nicht Uber den rotierenden Propeller und achte auf deine Haare, Halsketten,

weite Kleidungsstlcke oder ahnliches.

\o Stelle sicher, dass alle Verbindungen fest angebracht sind. /
i
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% Material
Fur die folgenden Aufgaben benotigt man folgendes Zusatzmaterial:
Krokodilklemmen Kupferdraht  Kompass Nagel Buroklammern
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Ubersicht

Setting 1 . 737etting”2
Elektronik-Grundlagen Alternative Energien — Solarenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus Guido Knaus

1%

Setting 3 Setting 4
Energiegewinnung durch Generatoren Alternative Energien — Windenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus Guido Knaus



#

Setting 1

Elektronik-Grundlagen

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus

Bild: Adobe Stock
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AUFGABEN SETTING 1 oi4©

Néachstes Level
Alternative Energien
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[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus

Bringst du die Lampe zum Leuchten?

1. Verbinde den Batteriekasten und die Lampe mithilfe der Kabel so,

dass die Lampe leuchtet. Verwende den Schalter noch nicht.
2. Versuch, den Schalter mit einzubauen.

Vergiss nicht, den Schalter einzuschalten.
Falls es dir zu wacklig ist, darfst du die

Steckplatte verwenden.

1 Batteriekasten 1 Lampe

=)
' 15 ‘ '
‘

PIH®

@ N

Damit die Lampe leuchtet,
muss der Stromkreis
geschlossen sein. Der
Strom fliesst von der
Stromquelle (Batterie)
durch das Kabel zum
Verbraucher (Lampe).

Die Lampe leuchtet.
Anschliel3end fliesst der
Strom durch das andere
Kabel zurlck zur Batterie.
So schliesst sich der Kreis.
Durch den Schalter kannst
du den Stromkreis

unterbrechen und wieder/

schliessen.

mehrere Kabel

1 Schalter

<« A O )
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AUFGABEN SETTING 1 oi4©
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Néachstes Level
Alternative Energien
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2 Lampen

Bringst du zwei Lampen gleichzeitig zum
Leuchten?
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Zwei Lampen PIH®

Bringst du zwei Lampen O30 I /0 \

gleichzeitig zum Leuchten? - Bei der Serienschaltung
| | werden beide Verbraucher

I. Verbinde den Batteriekasten und die Lampen mithilfe der Kabel so, | (Lampen)im Stromkreis
hintereinander eingebaut.

dass beide Lampen leuchten. Der Strom fliesst von der
2. Vgrsuch, eine Serien- und p 7 @ @ Srormapele (Beiers)
eine Parallelschaltung zu bauen. durch beide Lampen und
: 3. Vgrsuch, den Schalter mit @ (X} wieder zuriick zur Batterie.
£ einzubauen. Serionschaltung araleschaltung Beide Lampen befinden

sich in einem gemeinsamen
Q0 wme | 7] Somasar | Stromkreis.

Bei der Parallelschaltung
sind beide Verbraucher

| Quelle: inn

Du bendtigst folgende Elemente ...

Qo (Lampen) parallel
zueinander eingebaut. Jede
7_g— \L;mpe hat ihren eigenen/
tromkreis.
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1 Batteriekasten 1 Lampe (2,5V) mehrere Kabel 1 Schalter [((( /ﬂ\ 0 )))]
1 1 ambe (6V)
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[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus | Quelle: inno

Forscherfrage _\é

Serienschaltung
Was passiert, wenn du eine Gluhbirne aus der Fassung drehst?

= Die zweite Lampe leuchtet weilter.
= Die zweite Lampe geht auch aus.
= Die Batterie hupft aus dem Kasten.

Parallelschaltung
Was passiert, wenn du eine Gluhbirne aus der Fassung drehst?

= Die zweite Lampe leuchtet weilter.
= Die zweite Lampe geht auch aus.
= Die Batterie hupft aus dem Kasten.

@
2

PIH®

<« A O )



#

Forscherfrage _\é PH®

Serienschaltung
Was passiert, wenn du eine Gluhbirne aus der Fassung drehst?

= Die zweite Lampe leuchtet weilter. |
- Die zweite Lampe geht auch aus.w
= Die Batterie hupft aus dem Kasten.

ch

Parallelschaltung

h.

teac

Was passiert, wenn du eine Gluhbirne aus der Fassung drehst?

= Die zweite Lampe leuchtet weilter.
= Die zweite Lampe geht auch aus.
= Die Batterie hupft aus dem Kasten.
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AUFGABEN SETTING 1 oi4©

0 1 Lampe

° Kurszschluss

Néachstes Level
Alternative Energien
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[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus

Propeller

Kannst du den Propeller in
Bewegung setzen?

1. Verbinde den Batteriekasten und den Motor mithilfe der Kabel so, Der Strom fliesst von der
dass sich der Propeller dreht. Verwende den Schalter noch nicht. | stromquelle (Batterie) durch
2. Versuch, nun auch den Schalter miteinzubauen.

Du bendtigst folgende Elemente ...

Stromkreis schliesst. Falls es dir zu wacklig ist,

@ Setz den Propeller auf den Motor, bevor du den
b darfst du die Steckplatte verwenden.

,Was passiert, wenn der Motor
anders herum eingebaut wird? “

0—0—0

1 Batteriekasten 1 Motor 1 Propeller mehrere Kabel

(@ N

Strom kann auch Bewegung
erzeugen. Damit sich der
Propeller dreht, muss der
Stromkreis geschlossen sein.

das Kabel zum Verbraucher
(Motor). Der Propeller dreht
sich. Anschliessend fliesst
der Strom durch das andere
Kabel zuruck zur Batterie. So
schliesst sich der Kreis.
Durch den Schalter kannst
du den Stromkreis

unterbrechen und wieder
\s\chliessen. /

0= O

1 Schalter KEX DS
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AUFGABEN SETTING 1 oi4©

0 1 Lampe

° Kurszschluss o Kompass

Néachstes Level
Alternative Energien
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[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus

Liigendetektor ‘ PIH®

N AR OO Wenn dein Finger
Schaffst du es, den Ligendetektor | : jer /0 \
nach Plan zu bauen? o feucht ist, funktioniert

der Versuch besser.

7 Wasser kann auch Strom
1. Bau einen Ligendetektor auf die Steckplatte. leiten. Wenn man lugt,
2. Driick den Zeigefinger auf die Beriihrungsplatine. bekommt man oft feuchte

3. Auf der nachsten Folie findest du eine Lésung. Hande. Schweiss ist nichts
anderes als Salzwasser.

Du bendtigst folgende Elemente ... Dieses Salzwasser
schliesst den Stromkreis.
Wenn du lugst, spielt die
Musik und deine Luge ist
, D s e
1 Batteriekasten 1 Lautsprecher 1 Schalter 1 Beruhrungsplatine

5 2er-Verbindungen 1 Musikmodul 1 3er-Verbindung 1 4er Verbindung 1 7er-Verbindung[((( /ﬂ\ 0 )))]
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Forscherfrage _\é

Lugendetektor
Was passiert, wenn du den Finger auf die Beruhrungsplatine druckst?

= Du horst Musik.
= Die Lampe leuchtet.
= Du bekommst einen Stromschlag.

2

PIH®
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Forscherfrage _\é PH®

Lugendetektor

Was passiert, wenn du den Finger auf die Beruhrungsplatine drickst? Kreuze an!

- Du horst Musik. ¢
= Die Lampe leuchtet.
= Du bekommst einen Stromschlag.

h.ch

teac

9]
c
£
P
©
>
(¢}
®
5
@
c
X
o
=]
5
O
c
Q@
©
9
pu]
(7]
Q<
]
=
3]
@
=
(3]
o)
I
o
<=
3]
]
)
o)
o)
@
o
i@
o
1
:4',|
o
(1

<« A O )



#

AUFGABEN SETTING 1 oi4©

0 1 Lampe

° Kurszschluss

Néachstes Level
Alternative Energien
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Buroklammer

Warum haftet die Buroklammer an der
Spule?
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Buroklammer S OB Warum haftet die Blroklammer

’ an der Spule?
Der Nagel kann heiss werden!

1. Wickle den Kupferdraht mindestens 40 mal schon um den Nagel.
Lass den Kupferdraht ungefahr zwei Finger breit links und rechts
uberstehen.

2. Verbinde nun die Teile wie abgebildet miteinander.
3. Schalte jetzt den Schalter ein. Nimm einen Gegenstand aus Metall

und halt ihn in die Nahe des Nagels.

Du benotigst:
'%%*‘iﬁ%\

2 Batteriekasten 4 2er-Verbindungen 1 Schalter 2 Kabel mit
) 4 Krokodilklemmen

=
=0

1 Eisennagel Kupferdraht Buroklammern

‘@ N

Elektromagneten ein- und
@sschalten. /

Ein einzelner Draht, durch
den Strom fliesst, kann ein
Magnetfeld erzeugen.
Wenn du den Draht
aufwickelst, entsteht ein
noch starkeres Magnetfeld.
So einen aufgewickelten
Draht nennt man Spule.
Die magnetische Wirkung
einer Spule kann sogar
Nagel oder Buroklammern
anziehen. Damit hast du
einen Elektromagneten
gebaut. Im Gegensatz zu
einem normalen Magneten
kannst du den

<« A O )
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[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus | Quelle: inno

Forscherfrage _\é

Lugendetektor
Was passiert, wenn du den Schalter ausschaltest?

= Der Draht gluht.
= Die Buroklammer fallt runter.
= Der Eisennagel schmilzt.

2

PIH®

<« A O )



#

Forscherfrage _\é o1 ®

Lugendetektor
Was passiert, wenn du den Schalter ausschaltest?

= Der Draht gluht.
- Die Biroklammer fallt runter. %"
= Der Eisennagel schmilzt.
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AUFGABEN SETTING 1 oi4©

Néachstes Level
Alternative Energien
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Kompass

|||\

Welche Wirkung hat der geschlossene
Stromkreis auf die Kompassnadel?
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[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus

Kompass
Welche Wirkung hat der

geschlossene Stromkreis auf die
Kompassnadel?

PIH®

. JWarte, bis die Kompassnadel wirklich stillsteht.

Was kannst du beobachten, wenn der

Bau eine Schaltung auf die Steckplatte.
Leg den Kompass auf die Schaltung und schliess den Stromkreis.

Lass die Kompassnadel auspendeln, bis sie stillsteht.
u bendtigst folgende Elemente ...

o » -~

mehrere Kabel

1 Schalter 1 Kombass

Kompass auf der Schaltung liegt?

(i

~

Ein einzelner Draht, durch
den Strom fliesst, kann ein

Magnetfeld erzeugen.
Dieses wird durch die

abgelenkte Kompassnadel

\sichtbar.

/
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Forscherfrage _\é

Was kannst du beobachten, wenn der Kompass auf der Schaltung liegt?

= Die Nadel dreht sich und zeigt nicht mehr nach Norden.
= Die Nadel verbiegt sich.
= Der Kompass wackelt.

PIH®

2
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Forscherfrage _\é PH®

Was kannst du beobachten, wenn der Kompass auf der Schaltung liegt?

- Die Nadel dreht sich und zeigt nicht mehr nach Norden. 4.4
= Die Nadel verbiegt sich.
= Der Kompass wackelt.
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AUFGABEN SETTING 1 oi4©

Néachstes Level
Alternative Energien
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[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus

Buroklammer

1. Verbinde zuerst die beiden Batteriekasten mit einer 2er-Verbindung.
2. Bau den Schalter ein.

3. Steck die restlichen 2er-Verbindungen auf.

4.

Wie entsteht ein Kurzschluss?

Klemm an das Ende der 2er-Verbindung und an das Ende des

Schalters je ein Kabel mit Krokodilklemme.

5. Nimm nun ein wenig Stahlwolle.

Klemm diese zwischen die beiden freien Krokodilklemmen.

6. Schalte nun den Schalter ein.

2 Batteriekasten 4 2er-Verbindungen

1 Schalter

Was passiert mit der
Stahlwolle?

=D (RN

2 Kabel mit
Krokodilklemmen

‘@ N

Eine Batterie hat einen
Pluspol und einen
Minuspol. Wenn du beide
Pole direkt miteinander
verbindest — also ohne
Lampe, Motor oder
Ahnlichem dazwischen —
kommt es zu einem
Kurzschluss. Bei einem
Kurzschluss fliesst sehr
viel Strom und es entsteht

\iitze. /

Stahlwolle [(« A O )))]
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Forscherfrage \é
Was passiert mit der Stahlwolle? 0

= Die Stahlwolle wird magnetisch.
= Die Stahlwolle beginnt zu brennen.
= Die Batterie springt aus dem Kasten.

PIH®
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Forscherfrage _\é PIH®

Was passiert mit der Stahlwolle?

= Die Stahlwolle wird magnetisch.
= Die Stahlwolle beginnt zu brennen.
= Die Batterie springt aus dem Kasten.
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Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus | Quelle: innoteach.ch

_—=
—

Material PH®

Art, 327-302

‘ ELGKTRIK-BAUKASTGD
% Alternative Energien e
%

- -

Mechaniscj)m-
o“Energie 3

50 Versuche

Detalllierte Anleitung

Sofort experimentieren!
B ©

4 keinosbfgh
A{ einfache Montage
a(inklusi__ye Anleitung ©

www.innoteach.ch/at/de
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Ubersicht

Setting 1 . 737etting”2
Elektronik-Grundlagen Alternative Energien — Solarenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus Guido Knaus

1%

Setting 3 Setting 4
Energiegewinnung durch Generatoren Alternative Energien — Windenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus Guido Knaus
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[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus

SOLARENERGIE UND SOLARBATTERIE 3

Eine Solarbatterie oder Solarmodul ist eine Anordnung von
Solarzellen welche Sonnenlicht in elektrische Energie umwandelin.

Die Sonnenstrahlen treffen auf die Solarzelle und werden von
Halbleitern (Silizium) in Strom umgewandelt. Fur die folgenden

Versuche benotigst du eine leistungsstarke Lichtquelle. Dies kann
&ntweder das Licht der Sonne oder einer Lampe sein.

uyg Welt konnte mit einer 700x700 Kilometer
Y grossen Solaranlage abgedeckt werden,

was etwa der Grolle Spaniens entspricht.
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FUr die folgenden Aufgaben benotigt man folgendes Zusatzmaterial
CD-Hulle Gluhlampe Fohn
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Anschluss der LED

Versuche einen Schaltkreis mit dem richtigen Anschluss der roten
LED und der Einbeziehung eines Strombegrenzungswiderstandes zu
montieren.

Schalte nun den Schalter 15 an (ON). Verandere die Lichtintensitat
auf die Solarzelle und prufe, ob sich die Helligkeit der LED auch
andert. Tausche nun die rote LED 17 mit der grunen LED 26 aus.
Damit die griine LED leuchtet, bendtigst du mehr Strom von der
Solarzelle (mehr Licht).

Du benotigst:

Solarzelle  Widerstand LED rot 17 Schalter 15

Kannst du einen Stromkreis schliessen
und eine LED zum Leuchten bringen?

PIH®
R
g 100 »
VA =*
¥ GB
~
SA

=

Die LED 17 und 26
verflgen beide uber
eingebaute Widerstande.
Das bedeutet, dass kein
zusatzlicher Widerstand im
Stromkreis verbaut werden

\@USS.
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DER BETRIEBSSTROM FUR DIE LED

Wie kann man die Stromstarke messen?

Ersetze den Widerstand durch das Multimeter.

Stelle den Schalter des Multimeters auf 0,5 mA.

Nutze eine Lichtquelle, welche die LED hell leuchten lasst.
Notiere den angezeigten Wert.

a%

ch.cl

§  Tausche nun die rote LED 17 mit der LED L o
grunen LED 26 und notiere dir das SZ — 5 %Tgizr(;lleslitcrlifclr\]ﬂ:&elnhelt
° Messergebnis. Vergleiche die beiden Werte. 5 o __GB Stromstarke. Di? I_Einheit it
o nach dem franzosischen
Du benotigst: Mathematiker und Physiker
| 100 André-Marie Ampére
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,/ benannt.
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Solarzelle  Multimeter LED rot 17 Schalter 15 Widerstand [((( A O )))]
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DIE SPANNUNG DER LED Pl PAGREEE

Nach dem Italiener Alessandro
Volta ist das Volt benannt.

Der Antrieb, der den elektrischen Strom zum
Fliessen bringt, wird elektrische Spannung

~ P”O P Spannung
N gemessen?

Montiere die abgebildete Schaltung.Verwende das
Voltmeter (5V) 71 um die Spannung zu messen.
Schalte den Schalter 15 auf ON. Nutze die rote
Lichtquelle. Notiere den gemessenen Wert. Ersetze

nun die rote LED 17 durch die grune LED 26. genannt. Im Vergleich mit dem Wasser ist
Vergleiche den angezeigten Wert mit dem vorherigen das das Gefille des Gelandes. Wird ein
Ergebnis. Gibt es einen Unterschied? Achtung: Der Lampchen zum Beispiel an eine Spannung
Abstand zur Lichtquelle darf sich wahrend des von 6 Volt angeschlossen, so fliessen
Experiments nicht andern. . :'_ doppelt so viele Elektronen als wenn es nur

100 3 Volt sind. Die Stromstarke wird durch den
; LED —_if starkeren ,Antrieb” also auch hoher und das
Du benot|gst C\D 55'2 TeB Lampchen leuchtet heller.
c=D O

»Q -
G G =% e o

Solarzelle  Multimeter LED rot 17 Schalter 15 Widerstand Verbindungen [(« A O )))J
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5V-0.5mA-50mA |

LEs mit unterschiedlichen
Beleuchtungsstarken
haben verschiedene

Gpannungsweﬂe.

/

<« A O )



#

AUFGABEN SETTING 2 - SOLARENERGIE .o

® © O S O o

& _ -

Anschluss e Betriebsstrom 0 Spannun g o Polaritéat ° Parallel o In Reihe \ /;j
schalten schalten \

Leitfihigkeit durch Licht
priifen e

Einfluss von Einfluss der Einfluss der @ Spannun Q Leistungs- Musik- | {C—M
Gas Temperatur Beleuchtung SOIarzelle aufnahme schaltung <
D messen bauen
.-"/ I“'.::?\a
x\ /j @ Einfluss von

Schalt ung
y Kurschluss in
>, /j Solarzellen ’ ’

Leitfahigkeit durch \/j
Schall priifen

G Belastu ng - _ Reihen-
e v v, | @ Parallel- schaltung
< @3, nnnnn @e-em s @::::; i~ g
m E:::(: ro- des Moto Verbrauch

T A O



#

©
i)
I
=
IS
-2
=
[
S
=
g
w
“
9
S
Q
2
(41

POLARITAT DER LED
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A
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POLARITAT DER LED Q

Montiere die Schaltung aus dem ersten Versuch. Andere nun die
Polaritat der LED-Anschlusse. Was passiert?

‘\1009

:

[18]
V&

Baue nun die Schaltung so auf, dass die LED leuchtet.

= Was passiert, wenn die + und -
* Anschlusse vertauscht werden.

- “\’ A o— -
A 100
= =7
n;@T GB
| 50 -

Du benotigst:

Solarzelle Widerstand

S —qm— . -
\ z t “ ON LW OFF

LED rot 17 Schalter 15

PIH®

‘@

mussen LEDs
entsprechend ihrer
Polaritat angeschlossen

muss mit dem ,+"

an der Stromquelle

\Lerbunden sein.

Im Gegensatz zu Lampen

werden. Das ,+" der LED

~

/
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eine Batterie
angeschlossen, konnte
diese kaputt gehen.

Achte bei den Versuchen
immer auf die

richtige Polaritat aller
Komponenten.

" /

Es fliesst kein Strom. Ware
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Parallelschaltung
verschiedene Lampen

gleich stark? /ﬂ \

LEDs PARALLEL SCHALTEN &rey¥ (Sl PIH®

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Stelle den Schalter 15 auf ON. An allen Elementen einer
Nutze eine Lichtquelle welche beide LEDs hell leuchten lasst. Notiere Parallelschaltung liegt
deine Beobachtungen. dieselbe elektrische

Spannung, auch wenn

i ! deren Stromaufnahme

¢ LED1| LED2 i+ ¥ unterschiedlich ist. Ein

: Y Y Te ; typisches Beispiel ist die

5 ¥ ¥ Netzspannungsversorgung

(im Haushalt 230 V): Alle
Gerate werden —
unabhangig von deren
Leistungsaufnahme — mit
derselben Spannung

\Lersorgt. /

Solarzelle  Schalter 15 LEDs 17/26 Verbindungen [((( #® 0 )))]
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Losungsvorschlag

LEDs PARALLEL SCHALTEN

/0 N

Die beiden LEDS haben
verschiedene
Stromspannungs-
eigenschaften. Dies
bewirkt, dass sie auch bei
gleichbleibender Spannung
unterschiedlich hell

leuchten.
&
LED1 LED2 __Lﬁ
Y Tos
® ~
SA
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Leuchten in Reihenschaltung
verschiedene Lampen ebenfalls

LEDS IN REIHE SCHALTEN

unterschiedlich stark?

Montiere die Schaltung wie in der Abbildung gezeigt. Stelle den
Schalter 15 auf ON. Nutze eine Lichtquelle, welche beide LEDs hell
leuchten lasst. Leuchten die LEDs gleich hell? Vertausche nun die
Positionen der LEDs ohne die Polaritat zu verandern. Die Helligkeit
der Lichtquelle darf sich bei diesem Versuch nicht andern.

wx LED2
LED1
1+ ¥
A4 —14
v ¥ GB
Du benatigst: P
- SA
i c—f ==
\\//§ /// = -
N =8
Solarzelle  Schalter 15 LEDs 17/26 Verbindungen

PIH®

@

Die Reihenschaltung
beschreibt die
Hintereinanderschaltung
zweier oder mehrerer

\icrompfad bilden.

Lampen in einer Schaltung
so, dass sie einen einzigen

~

/
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Beachte, dass die grune LED
weniger hell leuchtet als die
rote. Dies auch, wenn nun die
Positionen der LEDs
vertauscht werden ohne die
Polaritat zu verandern.

Die Reihenschaltung von
Verbrauchern ist anfallig fur
Ausfalle (im Sinne einer
Unterbrechung). Wenn ein
einzelnes Element die
elektrische Leitung unterbricht
oder aus der Leitung entfernt
wird, fallt die komplette Reihe
aus. Erwunscht ist dieses bei
einer in Reihe zum

Verbraucher geschalteten
\Qicherung. /

KREX D)
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DIE LEITFAHIGKEIT DURCH LICHT PRUFEN

Wie konnen verschiedene Materialien
auf inre Leitfahigkeit gepruft werden?

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Jetzt kannst du verschiedene
Materialien auf inre Leitfahigkeit prufen.

Verbinde den Anschluss ,A" und ,B" mit unterschiedlichen Materialien
und beobachte die LED.

Welche Materialien leiten?

Du benotigst:

L[]
1 + P
/

R
e 4

Solarzelle  LED 17 Verbindungen

‘©® N

Wenn du zwei deiner
Finger ein bisschen nass
machst und mit ihnen die
Kontakte ,A" und ,B"
beruhrst, sollte die LED
ebenfalls leuchten. Der
Feuchtigkeitsfilm der Haut

\Etet den Strom. /

wx LED

Ao

|I
|+

W wWX

QI

Bo
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Die montierte Schaltung bendtigst du
noch fur die nachsten Versuche.

‘e R

Wenn du einen metallischen
Gegenstand verwendest,
leuchtet die LED hell. Bei
Objekten die keinen Strom
leiten leuchtet das Licht nicht.

Materialien, die den
elektrischen Strom leiten,
werden Leiter genannt. Alle
Metalle und die Bleistiftmine
(Grafit) leiten den Strom.

Alle Materialen die den

elektrischen Strom nicht
leiten, werden Nichtleiter

@er |solatoren) genannt. /
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DIE LEITFAHIGKEIT DURCH SCHALL PRUFEN
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DIE LEITFAHIGKEIT DURCH Y ‘

\/\_,\ Uberpriife jetzt mit
SCHALL PRUFEN

dem «Summery!
Dieser Test ist ahnlich wie beim Versuch 7, nur dass hier kein Licht
leuchtet, sondern ein Ton erklingt, sobald ein Material den Strom
leitet. Das Tonsignal benotigt allerdings etwas mehr Strom, deshalb
solltest du eine hellere Lichtquelle als beim Versuch 7 nutzen.

IC _||:||_ .

A o—

Bo

Du benotigst:

) < o=
> c=0
=0

Summer 36 Verbindungen

Solarzelle

Eine Batterie hat einen
Pluspol und einen
Minuspol. Wenn du beide
Pole direkt miteinander
verbindest — also ohne
Lampe, Motor oder
Ahnlichem dazwischen —
kommt es zu einem
Kurzschluss. Bei einem
Kurzschluss fliesst sehr
viel Strom und es entsteht

Qitze. /
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EINE MUSIKSCHALTUNG BAUEN

Du benotigst:

Solarzelle

IC —
1 _l+ y
1 — ¥
T GB
l g
SA

Summer 36 Verbindung Schalter 26

PIH®
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Musik ertont. Wenn die
Lichtquelle zu schwach ist
um die Schaltung mit
Strom zu versorgen, ist es
schwierig eine Melodie zu
erkennen. Diese ist im
Summer 36 gespeichert.
Wenn nun die Polaritat am
Summer 36 geandert wird,
funktioniert der Summer
nicht, weil er falsch

g\geschlossen ist. /
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MESSUNG DER LEISTUNGSAUFNAHME
DER MUSIKSCHALTUNG Kannst du messen wie viel

Strom fliesst, wenn du die
Musik Uber eine Schaltung ein-

und ausschaltest?

Montiere den Stromkreis wie gezeigt und stelle das Multimeter 71 auf
50 mA. Schiebe nun den Schalter 15 auf ON. Notiere wie viel Strom
wahrend der Wiedergabe der Melodie durch den Stromkreis fliesst
(Dauer ca. 12 Sekunden). Warte bis die Melodie endet und achte auf

die Anzeige. Was hast du festgestellt? ®+
=+
IC

At ¥

— ¥

GB
Du benotigst: ~
T SA

IO

Solarzelle Summer 36 Multimeter  Schalter 26

PIH®

‘@

Ruhezustand als im
Gebrauch. Typische
Beispiele sind der
Fernseher und das

Smartphone.

"

Viele Gerate verbrauchen
deutlich weniger Strom im

~
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Der Stromkreis wird nach

sinkt auf 0 mA. Bei mehr

\«Iauter».

dem Lied unterbrochen und

Sonnenlicht ist die Melodie

~
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SPANNUNG DER SOLARZELLE IM RUHEZUSTAND PH®

Ir "“" ‘ Experimentiere mit der Lichtquelle!

und den Schalter 15 auf ON. Jetzt kannst du mit dem Abstand und
dem Winkel der Solarzelle zur Lichtquelle experimentieren. Beachte,
dass das Multimeter verschiedene Werte anzeigt. Notiere die 17 B e B VR
maximale Spannung die erreicht werden kann. ein Geréat weniger

[ svasmezoms : R Il
— als in der Verwendung.
i=_N v T
@ Y

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Stelle das Multimeter 71 auf 5V /o \

ch.ch
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Solarzelle  Multimeter  Schalter 26 3er-Verbindung [(« /ﬂ\ 0 )»]
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o

ON BI_W@ OFF

Ge primaren Spezifikationen fur Solarzellen sind die Spannung und der Strom, die sie erzeugen £y \
kénnen. Je heller die Lichtquelle, desto mehr Strom kann die Batterie erzeugen. Unsere Solarzelle ="
68 kann bei starker Sonneneinstrahlung eine Spannung von 7,2 V und einen Strom von 60 Milliampere
(mA) erzeugen. Wenn die Lichtquelle jedoch eine Gluhbirne ist, ist die Leistung viel geringer.
Bitte beachte, dass das mitgelieferte Multimeter 71 eine Spannung bis zu 5V messen kann. Wenn die
Solarzelle mit identischen Helligkeiten aus verschiedenen Lichtquellen bestrahlt wird, erzeugt sie
unterschiedliche Spannungen. Das bedeutet, dass die Ausgangsspannung der Batterie nicht nur von der
Helligkeit der Lichtquelle, sondern auch vom Lichtspektrum abhangt. Wir konnen die unterschiedlichen
Spannungsausgange von naturlichem Sonnenlicht, Haushaltslampen, Energiesparlampen und LEDs
\geobachten. All diese Quellen bewirken, dass eine Solarzelle unterschiedlich funktioniert. /
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Spannung — Beleuchtung

WIE DIE SPANNUNG VON DER
BELEUCHTUNGSQUELLE ABHANGT

Bild: Adobe Stock


#

h.ch

oteacl

| Quelle: inn

%)
=]
©
=

X
o
p=d
=]
]
c
K]
©
9
]
(]
Q<
=]
=
[5)
7]
<
(&)
o
I
)
<
()
L
(=2
o
)
©
b=l
Ho
o

(i)

(0
i

WIE DIE SPANNUNG VON DER ﬂ PH®
BELEUCHTUNGSQUELLE ABHANGT gl Von der Beleuchtung ab’?

Montiere die Schaltung aus Versuch 11. Nimm ein Stlck undurchsichtigen Karton oder Kunststoff
und decke damit 1/4 der Solarzellen ab. Notiere den Messwert des Multimeters.

Versuche dann 1/2 und danach 3/4 des Bereiches abzudecken. Decke dann die Solarzelle
vollstandig ab. Notiere jeweils die angezeigten Messwerte des Multimeters.

Beachte, dass bei halb abgedeckter Flache die Leistung nicht nur die Halfte betragt, sondern viel
weniger. Welche Schlussfolgerung kannst du aus diesem Versuch ziehen?

Verdeckte
T8 N, Fliche 0 1/4 1/2 3/4 1
Cv) — ¥
GB Volt
S/A 0 - Solarzelle voll beleuchtet; 1 - Solarzelle voll bedeckt

Du benotigst:

2 -~ :
W 0?/?0 m

f ool

Solarzelle  Multimeter ~ Schalter 26 3er-Verbindung Karton oder Kunststoff [(« @ O )))J
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WIE DIE SPANNUNG VON DER TEMPERATUR ABHANGT [ o
Einfluss auf die Spannung?

Montiere die gleiche Schaltung aus Versuch 11 und lege sie unter eine Gluhbirne.
Notiere den Messwert des Multimeters.

~
=

Nimm nun einen Fon und erwarme vorsichtig die Solarzellen. + N
L ¥
Beachte die sinkende Ausgangsspannung. @) — ¥
Welche Schlussfolgerung kannst du aus diesem Versuch ziehen? GB
o /
: SA
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Du benotigst:

: © mmd
\'\l/ /

Solarzelle  Multimeter  Schalter 26 3er-Verbindung Gliihbirne und/oder Fon [(« @ O )))]
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Einfache Widerstande
zeigen eine lineare
Temperaturabhangigkeit.
Dies bedeutet, dass die
Temperatur Uber weite
Bereiche hinweg
naherungsweise direkt
proportional zum
Widerstand, bei einer
konstanten Spannung
demzufolge indirekt

proportional zur
\gromstérke ist. /
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DER EINFLUSS VON GLAS Expirementiere mit einer PH @

CD-Hulle!

Montiere die Schaltung aus Versuch 11. Nimm aus Sicherheitsgrunden kein Glas, sondern einen
durchsichtigen Kunststoff (z.B. eine CD-Hulle). Lege die Hulle zwischen die Lichtquelle und die
Solarzellen. Andere den Winkel des ,Glases" zur Solarzelle und beobachte die Anzeige des
Multimeters.

=

+ ¥
O =
GB

»

SA

Du benotigst:

=

7
‘4 Mj%
& ==

Solarzelle  Multimeter ~ Schalter 26 3er-Verbindung CD-Hillle [(« @ O )»J
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Das Glas reflektiert einen
Teil des Sonnenlichts.
Wenn es in einem
bestimmten Winkel
aufgestellt wird, kann dies
die Leistung der
Solarzellen erheblich

Qduzieren. /
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WIE DIE SPANNUNG DER ELEKTRONISCHEN —
LAST VON DER SCHALTUNG ABHANGT yasmeins i’ g

Montiere die Schaltung wie unten abgebildet und stelle den Schalter 15 auf OFF und das
Multimeter auf 0,5 mA. Platziere die Lichtquelle so, dass sich die Nadel des Multimeters im oberen
Teil der Skala befindet (bei 4). Notiere deinen Wert. Stelle nun den Schalter 15 auf ON. Jetzt wird
die Funktion des Widerstandes (mit 100 Ohm) 30 auf der Skala sichtbar. Notiere deinen Messwert.
Welche Schlussfolgerung kannst du aus diesem Versuch ziehen?”

R + —_+—f(
100 GB
-
SA

m

Solarzelle  LED 17 Verbindungen  Multimeter Widerstand 30  Schalter 15 [((( /{}0)))]
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Bei der Reihenschaltung
fliesst der gleiche Strom
durch alle Widerstande, bei
der Parallelschaltung teilt
sich der Strom auf.

\ /
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,KURZSCHLUSS" IN SOLARZELLEN PIH®

Was meinst du?

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Stelle den Schieber des Multimeters 71 auf 05 mA und den
Schalter 15 auf ON. Das Amperemeter misst nun den Wert eines Kurzschlusses. Wenn die Nadel
die Skala uberschreitet, bewege den Schalter auf 50 mA. Stelle den Abstand und den Winkel der
Solarzellen entsprechend der Lichtquelle ein. Die Nadel im Multimeter zeigt unterschiedliche
Werte an.

f{’/

Solarzelle  Verbindungen  Multimeter Widerstand 30  Schalter 15 [«( A O »)J

o=



#

ch.ch

otea

| Quelle: inn

[E=== Péadagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus

Ein Kurzschluss wird &5,
erzeugt, wennder [
Strom die Méglichkeit
hat von einem Pol der
Stromquelle zum anderen
Pol zu flieRen ohne durch
einen Verbraucher
(Komponente) genutzt zu
werden. Der Strom wahlt
immer den kurzest
moglichen Weg.
Solarzellen kdonnen im
Gegensatz zu Batterien
nicht durch einen
Kurzschluss beschadigt
werden. Fuhre diesen
Versuch niemals mit

\Eatterien durch! /
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Du benotigst:

WIE DER STROM VON DER BELASTUNG ABHANGT

Reicht die in diesem Versuch erzielten Spannung

aus um eine LED zum Leuchten oder einen Motor
in Bewegung zu setzen? Probiere es aus!

Montiere die Schaltung, wie abgebildet. Stelle den Schalter 15 auf ON. In diesem BT
Fall misst das Amperemeter (rechte Position) den Wert eines Kurzschlusses. .Il

Platziere die Solarzelle so, dass sich die Nadel auf der Skala im oberen Bereich (4) befindet..

Notiere den Messwert.

Stelle nun den Schalter 15 auf OFF. Die durch den Widerstand verursachte .
Lastschaltung wird nun in Betrieb genommen. Notiere dir den Messwert unc '1?00 \ SA —
vergleiche ihn mit dem vorherigen. G

W RK

om[ T }Eo

Solarzelle  Schalter 15 Verbindungen  Multimeter Widerstand 30 [(« A 0 )»]
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5V-0.5mA-50mA

[
"‘_ i L
L '\'Q"x\,f y
-

Der Messwert verandert
sich nicht, bleibt identisch.
Stimmt das?

\ /

0001
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ANSCHLUSS DES ELEKTROMOTORS /o \

Wenn der +Pol des
Elektromotors mit dem

+Pol der Solarzelle
Montiere die Schaltung wie dargestellt und stelle den Schalter 15 auf verbunden ist, dreht er sich

ON. Der Elektromotor 39 hat einen hohen Strombedarf. Er dreht sich im Uhrzeigersinn. Ist er
nur bei sehr viel Spannung (Licht). Ein kleiner Trick ist es, den jedoch mit dem Gegenpol,
Propeller mit dem Finger anzustoRen. dem -Pol. verbunden, dreht

er sich gegen den
Uhrzeigersinn. Prufe es
selbst, indem du die

GB \iolaritét anderst. /
”~
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Du benotigst:
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0% ‘

Solarzelle  Schalter 15 Verbindung Elektromoter 39 Propeller [(« /ﬂ\ﬂ)»]
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Will man die Drehrichtung
des Motors andern, ist das
eigentlich recht einfach.
Man braucht nur die
Anschlusse zu

vertauschen.

/
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DIE SPANNUNG DES ELEKTROMOTORS PH®

Kannst du die Spannung
messen?

Montiere die Schaltung wie in der Abbildung gezeigt. Stelle das Multimeter 71 auf 5V und den
Schalter 15 auf ON. Jetzt siehst du, wie sich die Spannung des Elektromotors andert. Stoppe
vorsichtig den Propeller mit einem Stift und beobachte was mit der Spannung geschieht!
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Solarzelle  Schalter 15 Verbindung Elektromoter 39 Propeller
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Die Spannung sinkt.

-
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DER ELEKTRISCHE VERBRAUCH DES MOTORS

€

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Stelle den Multimeter 71 auf 50 / \
mA und den Schalter 15 auf ON. Der Elektromotor sollte sich nun o

bewegen, vorausgesetzt deine Lichtquelle ist hell genug. Du kannst den
Propeller vorsichtig mit einem Stift stoppen und beobachten, wie sich
das auf den Strom auswirkt. Du solltest eine Erhohung des

Wie hoch ist der Verbrauch?

Zur Erinnerung

Der Antrieb, der den

Stromverbrauches feststellen, da die Belastung zugenommen hat. elektrischen Strom zum
. Versuche nun die Polaritat der Anschlusse am Motor umzukehren und Fliessen bringt, wird
¢ fuhre den Versuch noch einmal durch. @* elektrische Spannung

genannt und wird mit Volt
gemessen.

Was hat sich geandert ?

| Quelle: innotea

Ampeére ist die
Maldeinheit fur die

\ilektrische Stromstéirke./

Solarzelle  Schalter 15 Elektromoter 39 Propeller ~ Multimeter 71 [(« @ O »)]
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5V-0.5mA-50mA |

e

\

PIH®

~

Wenn das Multimeter 71
auf 5V eingestellt ist,
funktioniert es wie ein
Voltmeter. Es hat einen
hohen Widerstand
(10kOhm) Wenn es aber
auf 0.5mA oder 50mA
eingestellt ist, arbeitet es
wie ein Ampéeremeter mit

einem niedrigen

Widerstand (80hm).
<« A O )
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>~ \Was passiert, wenn du
den Strom unterbrichst?

UNTERBRECHUNG DES STROMS

P

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Stelle den Schalter 15 auf OFF <_|Z
und das Multimeter 71 auf 50 mA. Nun musst du deine Llchtquelle SO

anordnen, dass sich der Motor zu drehen beginnt. \L i __15
Was passiert, wenn du den Schalter 15 auf ON stellst) l:l A) A v Tog
Stelle nun das Multimeter 71 auf 0,5 mA und wiederhole den Versuch. P
Was kannst du beobachten? | SA

Du benotigst:

27

\,,/ ON OFF

Solarzelle  Schalter 15 Verblndung Elektromoter 39 Propeller
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e

Wenn du den Schalter 15
auf ON stellst, stoppt der
Motor und das Multimeter
zeigt einen niedrigen Wert
an. Stellst du den Schalter
auf OFF zeigt das
Multimeter zeigt null (0) an
und der Motor lauft.

Das passiert, weil sich der
Strom immer den Weg des
geringsten Widerstandes
sucht. Der Widerstand des
Elektromotors (55 Ohm) ist
hoher als der des
Ampeéeremeters (8 Ohm).
Aus diesem Grund wahlt

der Strom den Weg Uber
\@s Ampéremeter. /
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ANSCHLUSS EINER GLUHLAMPE PH®

Reicht der Strom fur
eine Gluhlampe?

Bisher konnten mehrere LEDs auf einmal durch die Solarzelle leuchten. Aber liefert deine
Solarzelle auch ausreichend Strom fur die Gluhbirne 377 Montiere die
Schaltung wie in der Abbildung dargestellt. Stelle den Schalter 15 auf ON.

+
0% =
GB

Du benotigst:

*

4

Solarzelle  Schalter 15 Verbindung Glihbirne 6V 37 [((( @ O )))]
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Die Gluhbirne leuchtet
nicht auf. Wenn du die
Solarzellen mit hellem
Licht bestrahlst (volle
Sonnenbestrahlung),
leuchtet sie schwach.

Um die Leistung von
Solarzellen zu steigern,
mussen mehrere von

lhnen in einer Reihe

\geschaltet werden. /

<« A O )



#

AUFGABEN SETTING 2 - SOLARENERGIE .o

E DD D DD D
0 Anschiuss a Betriebsstrom ° $pannung Q Polaritat

Parallel
schalten

In Reihe
schalten

Leitfihigkeit durch Licht
priifen
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PARALLELSCHALTUNG EINER GLUHLAMPE UND EINER LED PH®

ON OFF ~ =

Solarzelle  Schalter 15 Verbindung Gluhblrne 6V 37 LED 17 [((( A 0 )))]

A\ <20 SE\Was leuchtet: die Gliihbirne
| oder die LED?

Baue nun die abgebildete Schaltung! Was passiert, wenn sich der Schalter 15 auf OFF befindet?

Was, wenn du auf ON schaltest.
HL LED1 1t ¥
® ¥ T
z 68
i ~ &
i Du benotigst: SA
T g c-o o
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V90 0XYIM
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v
\/

n sich der Schalter 15
auf OFF befindet, leuchtet
die LED. Der Strom fliesst

lediglich zur LED.

Wenn du den Schalter auf
stellst, erlischt die LED
oder leuchtet nur noch
schwach.In einer
Parallelschaltung teilt sich
der Strom teilt sich an den
Knotenpunkten auf. Die
Summe der Teilstrome
ergibt den Gesamtstrom.
Fur die Gluhbirne reicht
der Strom nicht mehr, fur

\@e LED nur noch knapp./
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Einfluss von
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Relhenschaltung

REIHENSCHALTUNG EINER
GLUHLAMPE UND EINER LED

10 Adobe:Stoek
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REIHENSCHALTUNG EINER GLUHLAMPE UND EINER LED PH®

Leuchten die Lampen bei einer
Reihenschaltung?

/N |
Montiere die Schaltung wie in der Abbildung. HL
Stelle den Schalter 15 zuerst auf OFF und danach auf ON. ®—
LED1
. i+ ¥
: 55‘2 —¥
GB
-
SA

Du benotigst:

N’

Solarzelle  Schalter 15 Gliihbirne 6V 37 LED 17 [((( @ O )))]
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/Die LED leuchtet, die

GlUuhbirne jedoch nicht

oder nur ganz schwach. Die
LED bendtigt weniger Strom
als die Gluhbirne.

Bei einer Reihenschaltung
werden Lampen
hintereinander geschaltet. Bei
der Verbindung entsteht keine
Abzweigung, wie es etwa bei
der Parallelschaltung der Fall
ist. Das bedeutet auch, dass
alle Lampen in einem einzigen
Stromkreis arbeiten
(Serienschaltung). Es konnen
so viele Lampen in Reihe
geschaltet werden, wie es die
Spannung des Netzteils

zulasst. Je mehr Lampen,
\u\mso schwacher leuchten sie./
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Ubersicht
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Elektronik-Grundlagen Alternative Energien — Solarenergie
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Setting 3 Setting 4
Energiegewinnung durch Generatoren Alternative Energien — Windenergie
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MECHANISCHE ENERGIE - HANDGENERATOR

/Ein Handgenerator besteht aus einem Elektromotor, einem o\
Getriebesystem und einer Antriebswelle an der entweder ein
Griff oder ein Zahnrad befestigt ist. Je schneller sich die Welle
dreht, desto mehr Strom wird erzeugt. Wahrscheinlich hast du
schon einmal eine Fahrradleuchte gesehen, die von einem
Reibungs- oder Dynamo-Generator betrieben wurde. Dieser nutzt

die Bewegung der Rader und wandelt sie in
elektrischen Strom um.

PIH®

Hast du schon ein
Fahrrad gesehen mit
solch einem
Dynamo-Generator?
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Was genau ist eigentlich Strom? PH®

KREX D)
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ANSCHLUSS DER GLUHLAMPE AN DEN GENERATOR PH®

HL +

Leuchtet die Lampe? ®

In den vorherigen Versuchen haben wir festgestellt, dass eine

Solarzelle eine Gluhlampe 37 nicht betreiben kann. Wird der P
Generator ausreichend Strom erzeugen? SA
s Finde es heraus, indem du einen Stromkreis aufbaust. / _ \
: _ Wichtig!
¢ Drehe den Griff des Generators zuerst nach rechts und dann ) . o
Wahrend du den Griff des

nach links. Was kannst du beobachten? Hand-Generators drehst.

solltest du ihn mit der anderen
Du benétigst: Hand auf der Montageplatte
festhalten. Fuhre deine
Drehbewegungen gleichmalig

Handku'rbel- Schalter 15 Gluhbirne 6V 37 Verbindung
generator <« A O )
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PH®
ﬁn Gegensatz zu einer

LED, kann eine Gluhbirne o

HL ohne die Beachtung der
Polaritat in den Stromkreis
eingebaut werden.

Die Gluhbirne brennt, wenn der
Handkurbel-Generator in beide

\Richtungen gedreht wird. /
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DER ELEKTRISCHE VERBRAUCH EINER GLUHBIRNE PH®

Kannst du den elektischen Verbrauch messen? /A\"‘
Montiere die Schaltung wie in der Abbildung gezeigt. Stelle u
den Multimeter auf 50 mA und den Schalter 15 auf ON. HL g
Drehe den Griff des Generators im Uhrzeigersinn. |
Notiere den Messwert des Multimeters, wenn die e
Gluhbirne hell leuchtet.
g
SA

Du benotigst:

l & j

generator [(« /ﬂ\ 0 )»J
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5V-0.5mA-50mA

PIH®

des Multimeters betragen
5V und 50 mA.

in beide Richtungen gedreht

\iegenuhrzeigersinn.

Ge maximalen Grenzwerte a

Die Gluhbirne brennt wiederum,
wenn der Handkurbel-Generator

wird. Das Multimeter zeigt aber
keine Werte an beim Drehen im

/
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PARALLELSCHALTUNG EINER GLUHLAMPE UND DES MULTIMETERS P|{®

Leuchtet die Lampe?

Andere die Schaltung wie abgebildet. Stelle das Multimeter auf

5V und den Schalter 15 auf ON. Drehe die Kurbel des + HL +
Generators erneut im Uhrzeigersinn. Notiere den Messwert wenn CV> G
die Lampe hell leuchtet. Vergleiche die beiden Messwerte.

>

SA
Du benotigst: © O

Handkurbel- Schalter 15 Gluhbirne 6V 37 Verbindungen Multimeter
generator <« A O )
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PIH®

/Die Polaritat der o\

Ausgangsspannung

beim Generator ist von der
Drehrichtung der Kurbel
abhangig. Die Gluhbirne 37
hat eine Betriebsspannung von
6V und einen

Betriebsstrom von 60mA.
Dennoch leuchtet sie hell,
wenn die Spannung 5V und

\iie Stromstarke 40mA betrégt/
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ANSCHLUSS EINER LED AN DEN GENERATOR PH®

I UQ‘ Wann leuchtet die LED? R

Montiere die Schaltung wie abgebildet und stelle den Schalter -
auf ON. Drehe den Griff des Generators zuerst nach links und 100
dann nach rechts. Wann leuchtet die LED? LED

Andere nun die Polaritat der LED und drehe erneut in beide /
Richtungen. Wann leuchtet jetzt die LED? ¥

h.ch

teac

Tausche jetzt die Position des Widerstandes 30 mit der des
Schalters 15 und beobachte. Kannst du eine Anderung feststell

SA

Du benotigst:

e omal =0
CED D ==

Handku'rbel- Schalter 15 LED 17 Widerstand 30
generator <« A O )
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a2 o

Die LED leuchtet nur wenn du
im Uhrzeigersinn drehst.

Wenn du nun die Polaritat der
LED und anderst, dann
leuchtet die LED nur noch
wenn du gegen den
Uhrzeigersinn drehst.

LEDs mussen im Gegensatz
zu herkdommlichen Gluhbirnen
immer unter Beachtung der
Polaritat und der Verwendung
eines Widerstandes eingebaut

Widerstand eingebaut.

werden. Die mitgelieferten

LEDS haben bereits einen
<« A O )
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DER BETRIEBSSTROM DER LED
ally

Wie hell bringst du die
LED zum Leuchten?

Montiere die Schaltung wie unten abgebildet. Den Multimeter
stellst du auf 50 mA. Drehe den Griff des Generators im
Uhrzeigersinn und einer Geschwindigkeit, bei der die LED hell
leuchtet. Schaffst du den vollen Messwert.

o—Prle=c M I E

Handkurbel- Multimeter LED 17 Widerstand 30
generator

LED N

wK
<
(D)
2

<« A O )



#

ch.ch

otea

| Quelle: inn

[EE== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus

PIH®

KEX P
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PARALLELSCHALTUNG DER LEDS PH®

Leuchtet die Lampe?

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Die LEDs | ED1| LED? 100
leuchten nur, wenn der Griff im Uhrzeigersinn

gedreht wird. ¥ ¥

Andere die Polaritat der LEDS. Welchen ¥ ¥
Zusammenhang zwischen der Polaritat der LEDs

und der Drehrichtung kannst du feststellen?

SA

Du benotigst:
° 17 ¢ —Pf0 I o=-"0)
- ON B W@ OFF * .‘ \‘? 0

Handkurbel- Schalter 15 LED 17 /26 Verbindungen Widerstand 30
generator <« A O )
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a iy

PIH®

Andert man die Polaritat

der LEDS, muss die
Drehrichtung geandert werden,
damit die Lampen brennen?

Farblich unterschiedliche LEDs
haben auch

verschiedene Strom und
Spannungseigenschaften

Dies lasst die LEDs bei
gleicher Spannung
unterschiedlich hell leuchten.

" /
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WECHSELSEITIGER ANSCHLUSS DER LEDS

. Y | Wann leuchtet welche Lampe?
R

Nimm die vorherige Schaltung und andere die X
Polaritatsanschlisse einer LED. Drehe den Grif \
des Generators zuerst schnell in eine und dann LED1
die entgegengesetzte Richtung. Was stellst du

fest?

Du benotigst: (o)
| : , o

cmTj=o
N

Handkurbel- Schalter 15 LED 17 /26 Verbindungen Widerstand 30
generator
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/Wenn du den Griff des @

Generators zuerst schnell in
eine und dann in die
entgegengesetzte Richtung
drehst, leuchten die LEDs
nacheinander. Je nachdem auf
welche Seite man dreht,
leuchtet die eine oder die
andere Lampe.

Bei der Parallelschaltung
entstehen mehrere
Stromkreise, da jedes
Leuchtmittel einen eigenen
Stromkreis hat.

Wiirdest du mit einem Fahrrad
ruckwarts fahren, wurde das

\L\icht auch nicht brennen. /
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Reihenschaltung LEDs

LEDs IN REIHE SCHALTEN

BATTERY
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LEDs IN REIHE SCHALTEN PH®

\ 5 Jede der beiden LEDs
\ ' y, Welche Lampen leuchten hat in etwa einen Stromver0
& _ _ von 2 Volt.
Montiere die Schaltung wie abgebildet.
1. Drehe den Griff des Generators im Uhrzeigersinn. Die LEDs R
sollen hell leuchten. _l |
2. Drehe nun in die entgegengesetzte Richtung. Was andert
sich durch die Drehrichtung? LED1 100 +
3. Andere die Polaritat einer LED.
4. Andere die Polaritat beider LEDs. ,SZ G
Du benotigst: ¥ T
| o—Pfc
LED2

D D ==
~ :

generator ot/ grin KEX P
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PIH®

3.

4.

-

Fi )

Beide Lampen leuchten.
In entgegengesetzter
Richtung leuchten keine
Lampen.

Andert man die Polaritat
einer LED leuchtet keine
Lampe.

Andert man die Polaritat
beider LEDs leuchtet
keine Lampe, dafur
leuchten in
entgegengesetzter

Richtung beide Lampen./
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STROM VON IN EINER REIHE GESCHALTENEN LEDS PH®

Leuchtet die Lampe?

R

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Drehe den Griff T
des Generators im Uhrzeigersinn und einer
Geschwindigkeit, bei der beide LEDs hell leuchten.  LED1 100 -
Notiere den Messwert.

¥ G

¥

AA

Du benotigst: LED2

Handkurbel- Widerstand LED 17 /26 Verbindung Multimeter
generator rot / grin [(« /ﬂ\ o )»]
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SERIENSCHALTUNG EINER LED MIT DER GLUHBIRNE PH®

Leuchtet auch die ww LED
Gluhbirne?
Montiere die Schaltung wie abgebildet. Drehe nun langsam den HL +
Griff des Generators im Uhrzeigersinn. Jetzt leuchtet die LED. ® CG)
Erhohe die Drehgeschwindigkeit, um auch die Gluhbirne zum

Leuchten zu bringen.

- Andere die Drehrichtung des Generators
= Andere die Polaritat der LED
= Andere die Polaritat der Gluhbirne und der LED

Du benotigst:

Handkurbel- Gluhbirne  LED 17 Verbindung
generator 6V 37 rot [(« /ﬂ\ o )»]
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ﬁriff des Generators o\

drehen
Die Gluhbirne leuchtet
schwacher als die LED.

Andere die Drehrichtung des
Generators

LED und Gluhbirne leuchten
nicht.

Andere die Polaritat der LED
LED und Gluhbirne leuchten
nur, wenn die Drehrichtung
geandert wird.

Andere die Polaritat der
Gluhbirne und der LED
LED und Gluhbirne leuchten

wiederum nur, wenn die

\3rehrichtung geandert wird. /
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PARALLELSCHALTUNG EINER LED MIT DER GLUHBIRNE

Leuchten die
Lampen? Wie stark?

des Generators im Uhrzeigersinn. Was passiert?
2. Drehe nun gegen den Uhrzeigersinn. Was passiert jetzt?

1. Montiere die Schaltung wie abgebildet und drehe den Griff HL E;

Du benotigst:

=== O
S Gl == ©

Handkurbel- Gluhbirne  LED 17 Verbindungen
generator 6V 37 rot

PIH®

LED +
;Y(@
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G—zhe den Griff des

Generators im Uhrzeigersinn \
Die LED und die Gluhbirne leuchten
gleichzeitig auf. Die Gluhbirne
leuchtet im Gegensatz zur LED nur
schwach. Der Grund dafur ist, dass
die Spannung fur die LED konstant
bei 2V liegt und die gleiche
Spannung fur die Gluhbirne (6V) zur
Verfugung steht.

Drehe nun

gegen den Uhrzeigersinn.

Die Gluhbirne leuchtet hell, die LED
jedoch nicht. Im Gegensatz zu
Lampen mussen LEDs
entsprechend ihrer Polaritat
angeschlossen werden. Das ,+" der
LED muss mit dem ,+"an der
Stromquelle verbunden sein.
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EIN VENTILATORGEBLASE MIT
MANUELLER STEUERUNG
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EIN VENTILATORGEBLASE MIT MANUELLER STEUERUNG PH®

Kannst du den Ventilator zum
Laufen bringen?

1. Montiere die Schaltung wie abgebildet und stelle den +
Schalter auf ON. Drehe den Griff im Uhrzeigersinn. Was M +
passiert?

2. Andere nun die Polaritat beim Motor und wiederhole den
Versuch. Was hat sich geandert?

ch.ch

otea

SA

Du benotigst:

() e °- o *
Handkurbel- Schalter 15 Verbindung Elektromotor Propeller

generator [((( /ﬂ\ 0 )))]

=== Padagogische Hochschule St.Gallen | Guido Knaus | Quelle: inn



#

h.ch

teac

| Quelle: inno

%)
=]
©
=

X
o
p=d
=]
]
c
K]
©
9
]
(]
Q<
=]
=
[5)
7]
<
(&)
o
I
)
<
()
L
(=2
o
)
©
b=l
Ho
o

(i)

(0
(1l

-

o

Der Propeller dreht sich
nach rechts und ein
Luftstrom nach oben wird
erzeugt. Drehst du den
Griff in die
entgegengesetzte
Richtung, dreht sich der
Propeller nach links und
die Luft wird nach unten
geleitet.

Wenn du die Polaritat
beim Motor anderst,
passiert es genau
umgekehrt.
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BAUE EINE ELEKTRISCHE SPIELUHR (MUSIKDOSE) PH®

A

Montiere die Schaltung wie abgebildet und beachte, dass der
,+" Pol des Summers 36 mit dem ,+" Pol des Generators
verbunden ist. Drehe nun den Griff des Generators im
Uhrzeigersinn. Was stellst du fest?

>, ‘/»— =
" Mechanische Spieluhr

Du benotigst:

+
N
L
—_— =] ©

Handkurbel- Schalter 15 Gluhbirne 6V 37 Verbindungen Summer
generator RKEX M
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PIH®

Das entstehende Gerausch
(Lied: «Happy Birthday») ist
von der Geschwindigkeit deiner

Drehbewegung abhangig.
Nachdem die Melodie endet, ist

es leichter den Griff zu drehen.
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DAS VERHALTNIS ZWISCHEN DER KRAFT UND DER PIH®
STROMKREISBELASTUNG

1+
. + IC
Leuchtet die Lampe? M I ,< o8
T
2

Bei diesem Versuch erfolgt die Stromkreisbelastung durch den
Motor, die Gluhbirne und den Summer. Montiere die Schaltung
wie dargestellt und stelle den Schalter zuerst auf OFF. SA
Drehe den Griff des Generators und stelle den Schalter auf ON.

Nun setzt die Stromkreislast ein. Was stellst du fest?

+
Du benotigst: | _ n -c -
e e+ o s T
| ——
r—e Elektromotor Propeller IC E
: =

. S ° Ho -
Handkurbel- Schalter 15 Gluhbirne 6V 37 Verbindungen Summer
generator RKEX M
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Gbemerkst, dass du mehr m

zum Drehen benotigst. Frage
jemanden, ob er fur dich den
Schalter betatigt (ON/OFF), damit
du dich besser auf den Widerstand
beim Drehen konzentrieren kannst.
Fur das Tragen eines schweren
Rucksacks benotigst du mehr
Energie (Kraft) als fur einen
leichten. Die gleiche Situation gilt
fur die Last der Komponenten auf
dieser Schaltung. Ohne die
Aktivierung des Motors, der
GlUuhbirne und des Summers ist es
wesentlich leichter den Griff des
Generators zu drehen. Sobald die
Last auf der Schaltung einsetzt

(ON) wird es auch schwerer den
Griff zu drehen .
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MAXIMALE LAST IN DER PH®
PARALLELSCHALTUNG

- < = = o @
+
Ist unser Generator in der Lage alle LEDI|ALEDS L HL {
Komponenten auf einmal zu betreiben? 5SZ 5S'Z M@ I;l ® <G>
Ist unser Generator in der Lage alle Komponenten in diesem ¢ ° 3 —"
Set auf einmal zu betreiben? Montiere die Schaltung wie rechts
abgebildet. Notiere den Messwert des Multimeters.
Uberprufe, ob alle Komponenten im Stromkreis funktionieren.
Du benotigst:
+ (o]
=
LED grun
S C=C=9 *HoF -
Handkurbel- Schalter 15 Gliihbirne 6V 37 Verbindungen Summer LED rot Multimeter

generator [(« /ﬂ\ 0 )»]
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PIH®

Achte auf die Anzeige des
Multimeter. Selbst wenn der

gedreht wird, erreicht die

Lage ware, zusatzliche
Komponenten zu betreiben.

"

a2 o

Griff des Generators langsam

Nadel schnell den maximalen
Wert. Dies bedeutet, dass der
Generator immer noch in der

/
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MAXIMALE LAST IN DER REIHENSCHALTUNG PH®

Leuchten alle Lampen? IC L
: s
Ist der Generator in der Lage alle Komponenten aus p +
diesem Set in einer Reihenschaltung zu betreiben? Q <G>
Montiere die Schaltung wie abgebildet und stelle den i AA AA
Schalter ON. Drehe nun den Griff des Generators. Elm {|_>|;|02 S/A

Du benotigst:

@ ..‘

Elektromotor Propeller LED grun

| S © HoE -
Handku'r'bel- Schalter 15 Gluhbirne 6V 37 Summer LED rot Multimeter
generator RKEX M
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@st wenn der Griff des Genera- |||
tors schnell gedreht wird, erreicht die
Nadel nicht den maximalen Wert. Dies
bedeutet, dass der Generator immer noch
in der Lage ware, zusatzliche
Komponenten zu betreiben. Im Gegensatz
zur Parallelschaltung muss die Kurbel sehr
schnell gedreht werden, dass auch die 6V
Lampe leicht leuchtet.
Bei einer Reihenschaltung werden Lampen
hintereinander geschaltet. Bei der
Verbindung entsteht keine Abzweigung,
wie es etwa bei der Parallelschaltung der
Fall ist. Das bedeutet auch, dass alle
Lampen in einem einzigen Stromkreis
arbeiten (Serienschaltung). Es konnen so
viele Lampen in Reihe geschaltet werden,

wie es die Spannung des Netzteils zulasst.
\‘Je\mehr Lampen, umso schwacher

euchten sie.

K& X D)
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Generatoren - Wie umweltfreundlich sind Generatoren?

Um den Generator zu betreiben, konntest
du deine Muskelkraft durch eine andere
Kraftquelle ersetzen und einen Benzinmotor
anschliefen. Dann hattest du einen Benzin-
Kraftstoff- Generator.

In diesem Set, behandeln wir aber die
alternativen Energien und sind deshalb
daran interessiert umweltfreundliche
Energiequellen zu finden.

Aus diesem Grund wirst du in den

folgenden Versuchen die Windenergie
erforschen.

<« A O )
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Ubersicht

Setting 1 . 737etting”2
Elektronik-Grundlagen Alternative Energien — Solarenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus Guido Knaus

1%

Setting 3 Setting 4
Energiegewinnung durch Generatoren Alternative Energien — Windenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus Guido Knaus
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Setting 4
Alternative Energien — Windenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus

Bild: Adobe Stock
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Ursprung == Sl Kennst du die altesten Windrader, die zur
Energiegewinnung genutzt wurden?

1750 vor Christus wurde im alten Babylon
ein grof3es Musikinstrument (Orgel) von
einem Windrad angetrieben.

Die altesten Windmuhlen sind aus Persien
(zum Getreidemahlen), Tibet (als Gebets-
muhlen) und China (zum

Wasserpumpen) bekannt.

o B WA
..ih_;“ K. 4 "’f‘n 5

Chinesische Windmuhle
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Windenergieanlage | Wie funktioniert ein Generator? 2]

Zyklus 2 Zyklus 3

. \oung.evn

sendung

KEX P
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http://www.youtube.com/watch?v=qJCWKwpt1lg
http://www.youtube.com/watch?v=WSGrXnDSDEw

AUFGABEN SETTING 4 — Windenergie o14®
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Windenergie schaltung

O Gliihbirne
S A O .
° Messung der o Messung der ° Ineffizienz

3
° Riickmeldung
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LICHT AUS DEM WIND ERZEUGEN

VORSICHT! Wenn du den Propeller zu lange
anpustest, kann dir schwindelig werden. Am
besten machst du die folgenden Experimente

im Sitzen und nur fur kurze Zeit. Du kannst
auch einen Fohn fur deine Versuche nutzen.

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Montiere den Propeller auf die Welle des Elektromotors.
Wenn du den Propeller stark anpustest (du kannst auch einen Fohn verwenden), sollte er sich
drehen und die LED leuchten.

Verandere die Polaritat der LED oder des Motors. Was passiert, wenn du dein "Windrad" in
Bewegung setzt?

LED M
Du benotigst: ¥
> == ,
& D — +

Elektromotor Propeller Verbindungen LED rot

K W 22
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PH®
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Wird die Polaritat der LED oder
des Motors verandert, leuchten
die LED’s nicht. Im Gegensatz
zu Lampen mussen LEDs
entsprechend ihrer Polaritat
angeschlossen

\ierden. /
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Windenergie schaltung
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Parallelschaltung

MEHRERE LICHTER IN EINER
PARALLELSCHALTUNG
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MEHRERE LICHTER IN EINER PARALLELSCHALTUNG PH®

Leuchten alle LED’s?

Verwende die Schaltung des vorherigen Versuches und

fiige die griine LED hinzu. LED1 | ED? M

Puste jetzt kraftig auf den Propeller. Andere die Polaritat

Elektromotor Propeller Verbindungen LED rot LED grin

einer LED. ¥ ¥

¥ ¥ +
% c=0

£ -: .

f Du benotigst:

9 2

ig e ®+ O H - e
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PIH®

e

Um 2 LED’s zum Leuchten zu
bringen, muss kraftiger
geblasen werden.

h.ch

Wenn du die Polaritat einer
LED anderst, stellst du fest,
dass die LED nicht mehr

Qjchtet. /
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MEHRERE LICHTER IN EINER
REIHENSCHALTUNG
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MEHRERE LICHTER IN EINER REIHENSCHALTUNG PH®

Leuchten alle LED’s?

Montiere die abgebildete Schaltung und achte auf die RR LEDZ
Polaritat. Puste stark auf den Propeller. Andere nun die Iq
Polaritat einer LED. Was bewirkt diese Umstellung? LED1 M

RKR
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Du benotigst:
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Um 2 LED’s zum Leuchten zu
bringen, muss kraftiger
geblasen werden.

Du stellst fest, dass du viel
starker pusten musst als bei
den letzten beiden Versuchen
um beide LEDs zum Leuchten
zu bringen.

Wenn du die Polaritat einer
LED anderst, stellst du fest,
dass die LED nicht mehr

\gjchtet. /
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Gluhbirne

LED DURCH DIE GLUHBIRNE
ERSETZEN
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LED DURCH DIE GLUHBIRNE ERSETZEN PH®

g RO/ Leuchtet die Gliihbirne?

Verwende die Schaltung und ersetze die LED’s durch die Gluhbirne
37. Jetzt musst du kraftig auf den Propeller pusten. Wenn die
Gluhbirne nicht aufleuchtet, puste starker oder verwende einen Fohn.

a )

Um eine Uberhitzung
zu vermeiden, verwende nur

Andere nun die Polaritat des Elektromotors und flihre den Versuch kKaltluft bei deinem Fohn. )
erneut durch.

HL M
Du benotigst: @
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Elektromotor Propeller Verbindungen GlUuhbirne 6V 37
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PIH®

Beachte, dass die Drehrichtung
des Propellers keinen Einfluss

auf die Funktion der Gluhbirne
hat.

- )
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EINE INEFFIZIENTE SCHALTUNG

| Leuchten alle Lampen? 4
FUge der vorherigen Schaltung die rote LED hinzu. Schliesse sie Um eine Uberhitzung
parallel zur Gluhbirne an. Benutze den Fohn. zu vermeiden, verwende nur

Du benotigst:

) o

Elektromotor Propeller Verbindungen

=]
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PIH®

kKaItqut bei deinem Fohn.

~

)
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Gluhbirne 6V 37 LED rot
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PIH®

a i}

Je schneller sich der Propeller
dreht, desto heller leuchtet die
LED. Bei der Gluhbirne ist
jedoch keine grol3e
Veranderung festzustellen
(leuchtet nur schwach). Was ist
deine Vermutung?

Hinweis: Vergleiche die

Spannungen der beiden
\5uchtk6rper. /
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EINE INEFFIZIENTE SCHALTUNG |

Ab wieviel Volt beginnt die
L ED zu leuchten?

Montiere die Schaltung wie abgebildet. Stelle das
Multimeter auf 5V und den Schalter 15 auf ON.
Verwende den Fohn und leite den Luftstrom auf den
Propeller.

Du benotigst:

o @+ O \

Elektromotor Propeller

1.

Verbindungen Schalter 15 LED ROT  Multimeter

PIH®
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Um eine Uberhitzung

kKaItqut bei deinem Fohn.

ZU vermeiden, verwende nur

~
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LED
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PIH®

. ﬂp

Beachte, dass die LED erst
dann zu leuchten beginnt, wenn
die Ausgangsspannung des
Windgenerators mehr als ca.

1.5V betragt.
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Titel | PH®
Wie gross ist die f/
Spannung? Leuchten alle N a ™
Lampen?
Baue die Schaltung nach. Du siehst, dass die der Um eine _Uberhitzung
Gluhbirne zugefuhrte Spannung nicht grof3er ist als die zu vermeiden, verwende nur
bendtigte Spannung der LED. kKaItqut bei deinem Fohn. )

Andere nun die Polaritat der LED und fuhre das
Experiment erneut durch. Was kannst du beobachten?

Du benotigst: ®
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Elektromotor Propeller
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Wird die Polaritat der LED

geandert, leuchtet diese nicht
mehr, dafur steigt die Spannung
des Voltmeters bis ca. 4V.
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MUSIK DURCH DIE WINDKRAFT
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MUSIK DURCH DIE WINDKRAFT Pl (sc)
Um eine Uberhitzung

i Horst du was?
ZU vermeiden, verwende nur

Montiere die Schaltung wie in der Abbildung dargestelit. kKaItqut S @ e [BE

Achte auf die Polaritat der Komponenten. Benutze den Fohn. /
¢ Du benotigst: -
olP & i M
S Elektromotor Propeller IC :
% ey T
cHBE © g +
=
_; Multimeter Summer Verbindungen

KEX P
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Das Lied «Happy Birthday» ist
horbar.
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ABSCHLUSS

Diese Schaltung wurde bereits im Abschnitt

,Mechanische Energie" vorgestellt und der Propeller
mit dem Handkurbelgenerator in Bewegung gesetzt.

In diesem Versuch wirst du statt der Muskelkraft die
Energie des Windes nutzen. Montiere die Schaltung wie
abgebildet. Nutze nun den Fohn um Wind fur den Propeller
ZU erzeugen.

Du benotigst:
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Elektromotor Propeller

5 =0 G
Handkurbel- Verbindung Schalter 15
generator
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Um eine Uberhitzung

kKaItqut bei deinem Fohn.

ZU vermeiden, verwende nur
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Wird der Schalter
eingeschaltet, dreht sich der
Griff durch das angetriebene
«Windrad» von selbst.
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Wenn du mochtest, dass sich
der Griff in die
entgegengesetzte Richtung
dreht, andere die Polaritat am

\ilektromotor. /

<« A O )

| Quelle: inn

2]
3
©
(=
X
o
p=d
=
0
C
o
©
9
pe
(2]
o
>
°
[]
(2]
<
[$]
o
I
(0]
e
[]
R
(=2
o
[*))
@©
e
Ho
o
m
0
ls

T



#

Herzliche Gratulation!
Du hast das vierte und letzte Level geschafft!
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Ubersicht

Setting 1 . 737etting”2
Elektronik-Grundlagen Alternative Energien — Solarenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus Guido Knaus
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Setting 3 Setting 4
Energiegewinnung durch Generatoren Alternative Energien — Windenergie

RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen RDZ / Padagogische Hochschule St.Gallen
Guido Knaus Guido Knaus
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